

开学了!“护学岗”准时上岗



商州城管工作人员为家长提供帮助

本报讯(通讯员 董旦旦)元宵节后,商州区中小学校陆续迎来开学季。为优化校园周边市容环境,保障校园周边道路安全畅通,商州区城市管理局针对学生上学、放学高峰时段而设立的“护学岗”,再一次准时准点出现在城区多所学校门前。

2月26日一大早,商州区城市管理局综合执法大队城西市容执法中队5名工作人员身着醒目的“城管蓝”,再次来到位于名人街的商州区第二小学附近疏导

车辆,护送孩子安全过马路,忙得一刻不停,受到家长和老师的赞誉。

“新学期,新气象。今天,交警、城管、巡特警一如既往维护我们学校周边环境,学生上学、放学秩序良好,感谢他们的辛苦付出!”商州区第二小学值周老师喻立婷说。

据了解,自2023年9月以来,商州区城市管理局认真总结“护学岗”工作经验和做法,在原有护学岗基础上,更新服务措施,规范城管人员的服务行为,在城

区4所小学全面开启“我护学、您放心”活动。活动中,为城管护学工作人员配备“绶带”并设立“提示牌”,每日上学、放学高峰期,在城区各小学校门口安排5名城管人员护送孩子安全过马路等,切实解决上学、放学高峰期交通拥堵、家长接送难等问题。目前,共在城区15所学校设立“护学岗”,75名工作人员参与护学工作。同时,商州区城市管理局对校园周边占道经营、流动摊贩、非机动车乱停放等市容乱象及时治理,切实保障学校周边环境安全顺畅,为师生营造良好的环境。

本报讯(记者 马泽平 通讯员 韩涛)2月25日开始,镇安各中小学校、幼儿园已陆续迎来开学季。为切实做好校园安全管理工作,筑实筑牢校园安全防线,镇安县公安局组织警力深入辖区学校护航开学季,站好“护学岗”。

柴坪派出所民警走进校园,拉开春季新学期“护校安园”序幕,对辖区学校开展安全大检查,积极营造安全有序的校园环境。检查中,民警积极与学校安全负责人交流,详细了解学校及周边是否存在安全隐患,并对学校的消防设施、安全通道、视频监控设备、一键式报警系统、器械、保安人员配备等情况进行细致检查。在校园周边的重点区域加强巡逻防控,重点规范车辆停放,劝阻超员超载、农用车辆

人等交通违法行为,全力保障校园周边交通秩序有序畅通。

镇安派出所合理部署警力,民警深入各中小学开展校园周边道路隐患排查整治,持续筑牢道路交通安全防线。其间,重点对校园周边随意停车、不按规定佩戴安全头盔、违规载人等交通违法行为进行警告劝阻。同时,向校园周边商铺进行宣传教育,提醒不能占道经营,避免影响道路交通安全。民警还向师生和家长宣讲了交通安全知识,重点提醒学生要遵守交通规则,不在马路上玩耍、追逐打闹,注意观察来往车辆,确保自身安全。通过本次整治行动,校园周边交通秩序得到明显改善,校园周边行人及车辆通行井然有序。

“同学们注意安全,小心台阶……”西口派出所民警来到辖区中小学校、幼儿园,开启“护学护校”模式,在学生上、下学高峰时段,按照“定人、定岗、定责”原则,科学部署警力,提前到岗就位,做到上、下学时段在校园门口及周边地区“见警察、见警车、见警灯”,切实与学校上、下学同步同频,全力保障校园师生安全,用实际行动站好护学“第一岗”。

镇安县在做好辖区开学报到安全的同时,还组织民警向学生及家长讲解反电信诈骗、防溺水、交通安全、抵制网络谣言、反恐防暴、禁毒禁赌等相关知识,切实提高群众安全防范意识。

默默坚守不言悔

本报见习记者 杨若阳 通讯员 蔡彦君

“就算学校里只剩一名同学,我也会站好最后一班岗!”2月6日,屈荣胜接受记者采访时说。一句坚毅而朴实的话语,就是他在商洛山区24年默默坚守的承诺。

屈荣胜是山阳县王阎镇玉璞雅臻第一阳光希望小学校长。他扎根山区24载,始终以校为家,关爱学生,恪尽职守,为农村的教育事业呕心沥血。

1999年9月,屈荣胜光荣地踏上了教书育人的三尺讲台。因为自己淋过雨,所以总想替别人撑把伞。他来自贫困山区,自念书起,便深知读书的重要性。在教书过程中,他看到山区众多留守儿童、困难家庭学生求学的艰辛,因此,他多次放弃外调机会,守护着大山里的孩子。

自从踏上教育之路,屈荣胜就下定决心干好“太阳底下最光辉的职业”,他在班主任、教研组组长、校长等职务的成长历程中,认真琢磨每一节课,做到授课思路清

晰、启发耐人寻味,逐渐从一名严谨细致的教师成长为一名和蔼可亲的校长。

在采访中,屈荣胜回忆他当班主任时,一个脾气倔、成绩差的学生引起了他的注意。有一次,他走进教室,看见这个学生将刚刚喝完啤酒的瓶子砸烂在桌子上,这一举动引起了其他同学的惊恐。屈荣胜立即把这个学生叫到办公室,回到教室安抚了其他同学后,与这个学生促膝长谈,了解到原来是因为他学习成绩差,多次遭受同学的白眼,长期压抑才做出了这样过激的举动。得知情况的屈荣胜雷厉风行,通过多次心理疏导,帮助他走出心理困境,并且密切关注、多次帮扶,提升孩子学习信心。同时,屈荣胜向全班同学传递人无完人的理念,让学生们学会包容和帮助他人。经过大家的共同努力,这个学生最终顺利考上中学。

作为一名校长,屈荣胜兢兢业业,处处

以学生为中心,一心办好让家长满意、家长满意的学校。在学校教育方面,他鼓励班主任召开家长会,夯实小组帮扶工作。在家庭教育方面,屈荣胜事必躬亲,走访留守儿童家庭了解情况,自掏腰包改善贫困孩子的生活,呼吁班主任通过家访的方式密切关注孩子学习和生活状态。

学校里的留守儿童大都由爷爷奶奶照顾,在学习上不能辅导他们,又缺少严格的监督,孩子学习成绩下滑在意料之中。为了改变这部分学生学习态度懒散、学习习惯较差、学习成绩飘忽不定的现状,屈荣胜让老师分班级帮扶这类学生,定期家访,做好学生心理疏导工作。通过老师的沟通,给每个学生制定学习成绩目标,每隔一段时间提醒他们,督促学习,并利用学校现有条件,开展丰富多彩的活动,让他们爱上学校、爱上学习。

“南京阳光心汇公益基金会为学

校修缮教学楼后,还为学校捐赠了大量图书,设立困难学生奖学金。正是有像南京阳光心汇公益基金会这样的爱心机构和个人的援助,我们学校才会有如今的成绩。”屈荣胜骄傲地拿出手机,为记者分享学校新出炉的喜悦,脸上洋溢着欣慰的笑容。

几十年如一日扎根大山,屈荣胜见证了家乡的变化。曾经破旧的校园面貌已然更新,数以千计的孩子走出大山,走上求学路,学生们取得的成绩让屈荣胜感到幸福与自豪。如今,越来越多的孩子跟随父母走出大山去看外面的世界,屈荣胜表示:“有更多的孩子去接受更好的教育是极好的事,但即使学校只剩一个孩子,我也会站好最后一班岗。”

二十年栉风沐雨,二十载风雨兼程。屈荣胜用爱守护大山里的孩子,也让爱在这里启程。

开学第一课 开启新希望

本报记者 王倩

一元复始,万象更新。新年的欢笑响彻耳畔,崭新的学期翩然而至。为了帮助全体学生尽快回归到日常校园生活中,我市中小学校、幼儿园普遍开展了“开学第一课”活动。

2月26日,商州区第三小学的课堂里处处彰显着老师们的精心布置:黑板上写着激励话语,白板上播放着欢迎的乐曲,一条条鲜艳的彩带,一个个五颜六色的气球,一件件匠心独具的小礼品……给孩子们营造了新鲜快乐的开学氛围。

老师引导学生了解了新学期的作息时间和课程安排,帮助孩子们制定了新学期的各项计划,并对上学期孩子们表现好的地方给予表扬鼓励,对孩子们的新学期提出了殷切的期望。各班主任引导学生学习了《小学生守则》《小学生日常行为规范》,对班级纪律提出了更高的要求。并从开学氛围营造、精神面貌调整、学习查漏补缺等方面引导学生调整心态,克服焦虑,以饱满的精神面貌迎接新学期。

安全永远是第一位的。为此,老师们结合安全教育课件提醒学生们时刻注意各方面的安全。为增强幼儿的安全意识和自我保护能力,市幼儿园各班老师也结合本班幼儿的年龄特点及发展水平,精心设计开展了丰富多彩的“开学第一课”活动,通过观看安全警示视频、图片讲解、演示安全自护方法、情景模拟等多种形式,围绕防溺水、防触电、防踩踏、交通安全、食品安全、消防安全等方面的安全知识开展教育活动,在幼儿心中播下安全的种子。

2月25日下午,商南县城关小学43个班按下新学期“启动键”。根据开学初同学们可能会出现“假期综合征”,老师们从返校后的情绪管理、学习生活、人际交往等方面进行指导,向同学们提供了开学后心理调适的多种方法,引导学生学会积极向上,用正能量的方式去解决生活中出现的问题,并指导同学们制定了新学期学习计划。

同样,为了让同学们尽快从假期的放松慵懒状态中回来,激发学生学习和斗志,镇安县初级中学举行了“开学第一课”主题班会活动。各年级的责任老师积极准备,组织同学们朗诵了青少年人生格言,各班学生精神抖擞、斗志昂扬的状态令人振奋!



为筑牢学校安全防护网,确保师生安全,2月27日,丹凤县商镇中心小学开展安全隐患排查,法制安全报告进校园以及消防安全演练等活动。(本报通讯员 郑志财 摄)

“双减”后,不一样的寒假

本报记者 张英

2月26日,我市中小学校开学了,孩子们重新回到校园,展开新学期的学习生活。那么在“双减”政策实施两年多之后,刚刚结束的寒假里,商洛的中小学生的寒假是怎样度过的呢?家长对待孩子假期的态度有哪些转变?寒假作业有没有变化呢?带着这些问题,记者近日采访了部分学校、学生和家。

参加家庭大扫除、学着为爸爸妈妈做几道菜、看电影……翻开山阳县一位家长陈敏的微信朋友圈,记者发现,近期她记录的大部分内容都是孩子参与生活实践的点点滴滴。

“孩子读五年级,这几年,我最大感受就是,假期文化课作业少了,动手实践作业多了。”陈敏说,假期她对孩子文化课的学习没有苛刻要求,她更偏重孩子的眼界和综合能力的培养,适当温习上学期的知识即可。现在孩子不用上补习班了,可以利用这些时间,和孩子一起阅读、学习与劳动,陪伴孩子成长,也是件不错的事情。同时,她鼓励孩子多参与户外运动,把身体锻炼好。

记者采访发现,我市多所学校的寒假作业设计上,力求控制课业量,更多地倡导一些探究性、实践性、合作性的作

业,增强孩子与家庭成员之间的交流,让学生在快乐学习的同时,享受亲子时光,真正实现德、智、体、美、劳全面发展。

“我们在假期作业设计上,课业作业相对减少,主要以实践性作业为主,内容围绕劳动、探索、环保、体育、艺术等方面对学生作出一定要求和引导。比如,让孩子在假期读一至两本好书、练钢笔字、做手工等,让学生体验精彩纷呈的寒假生活。”山阳县第三小学教师张慧敏说。

寒假期间,选择带孩子出去旅游的家长不在少数。

“今年的春节,我们一家人过得非常有意义。春节前,一家人集体表决到北京去玩。”洛南县西街小学学生皮懿霖说。

大年初二下午,皮懿霖和家人踏上西安至北京西的列车,开启了北京之旅。大年初四早上6点多,他们早早来到天安门广场,等待观看激动人心的升旗仪式。“我们唱着国歌,注视着国旗徐徐升起,我非常激动和自豪。”皮懿霖说。

“尤其是在参观完故宫宏伟的建筑群、颐和园及圆明园时,孩子感到非常震撼。”皮懿霖的妈妈表示,“5天的北京之旅,孩子对全国的政治、经济、文化中心有了更直观的认识,同时也接受了爱国主义教育,感受了北京深厚的文化底蕴,了解了中国的历史。”

同样选择带孩子外出增长见识的还

有商州的家长陈琳。她说:“读万卷书不如行万里路,我更愿意让孩子身临其境去感受。”假期,他带孩子去了西安的科技馆、博物馆和大唐不夜城,让孩子感受科技力量和传统文化魅力。同时做好查漏补缺工作,让孩子自己选择几本书进行阅读,提升阅读理解水平,为下个学期的学习做好准备。春节,他还带孩子一起了解写春联、包饺子等习俗,一起练习书法,让孩子感知中华优秀传统文化的魅力,在玩耍中享受学习的过程。

按照相关规定,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。记者在走访中发现,随着很多培训机构转型,“背着书包赶培训”的场景已经见不到了。曾经的学科类培训已经被美术、口才、书法、舞蹈等培训取代,不管是培训机构还是前来上课的学生家长,都更加注重孩子综合素质的培养。

据商洛万达广场跆拳道馆工作人员介绍:“假期,每天晚上都有跆拳道课,上课的孩子比较多。”同时,还有不少学生选择利用假期参加舞蹈、钢琴、古筝等艺术类培训。

孩子们假期生活变化的背后,是整个教育环境和理念悄然发生了变化。我们能看到,在“双减”政策下,学校、家长和社会都更加注重孩子综合素质的培养,教育内容和方式都在朝着更有利于孩子健康快乐成长的方向转变。



寒假,陈敏选择带孩子出去游玩,增长见识。